Esercizio, Siano x e y due variabili aleatorie scalari aventi densita di probabilita
congiunta:

, _JoaeT @) e 0<2<In2 e 0<y<In2

Jou (@,4) = 0 altrimenti.

a) Determinare il valore di « affinché la fy, (z,y) sia effettivamente una densita di
probabilita.

b) Le variabili aleatorie « e y sono indipendenti? Perché?

¢) Calcolare il valor medio m, e la matrice di covarianza R, della variabile aleatoria
z = [z y|*.
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a) Tnnanzi totto si 0sservi che  affinche’ ,6”(%,3320 per oani (w,g)ele,

deve essere X>0. Lnoltre, affinche siauvna deasita:
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287 se 0<x< fnr
/éx(%): O al'}‘w’w\e/.t]

fe(4)= /gx,v(w,g)a%

Ripetendo caleoli identici a c)ue”n'svolhper 6x(%), s otliene
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ﬁv (3) -

0 altrimenty

NOTA - Xe Y hawno la stessa deasita” diprobabilits / Dungue avranno |

Q

stesso valore atteso e la stessa varianza

Per veriFicare se Xe Y SoNo \‘wdfpmdmh, dobbramo provare che:

6"’* (%5)= 6x (%) gf <3) )ﬂer 03n{ (%,3>61R2 (:ranne, al p»u'Un rnsieme di’

Punti ' misura nulla

Se 0<%y & 02y < hma:
fox ()= 4 e p gk f G e y) v
Se %<0 oppure %> fm2 oppure A<0 oppure 4> dm2 .
ﬁx,\'(“/a):O, e inoltre gxcx):o ppore . (4)=0
Dunque: £urCeg)=fxCOfy(g) =0

=> Xe Y sono mc)z"Pe ndes 1.




xC/> Il valore atteso di Z & E[Z]= (mx my), @

cJO\/e, M= Efxl e VY)\(:E[YJ.
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Analogamerte (datoche X eY hanno |a stessa dersits” d'probabilita’):
E[Y]= 1-dn2
Dunque.:
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t (Z] - l)‘ﬁ/V)Q_ = VY)Z

La mstrice d covarianza di F e E[<Z/"ma>(2~mz)T]:
Cov(X,7) \/Af(\’)
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Var (x)= E[x*]-m2
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e lo stesso ‘ntegrale
caleolato per ECx]/!

Dunque
Var (X)= E[X2]-m%2 = (in2) +2- 242 - (1- fnz) = 1= 2 (Im2)* 20,055



Aﬂalogammte, (datoche XeY hanno la stessa de, sitadi Pwobabfjl‘tah)f @
2
Var (Y)= 1-2 (#n2)
Twoltre,

COV(X; T) =0
per che” Xe Y sono (‘/)CJI‘PQACJ?/)QAJ

€ quind anche scorre ate . Dw:ﬂue,:
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NOTA- Cowme 51 calwola la covarianza i Xe Y ?

Cov (X,Y)= E [ (X-ma) (Y-my) | = E[XY] - muny.
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Duncjue,:

CO\/(X,Y)’ ELxY] ~WMxMy = Mx My ~WMey =0 .



